

# 长株潭迈向更高水平一体化

本报记者 杜若原 何勇 孙超

## “十四五”，我们这样开局起步

湖南省湘潭市昭山示范区七星村村民谭立成没想到，当年自己和村民们打下的那块界碑，20多年后突然“火”了。

这块三棱柱形状的界碑，立在村里一座山包上，三面分别刻着“长沙”“株洲”“湘潭”字样。长沙市雨花区跳马镇、株洲市石峰区清水塘街道和湘潭市昭山示范区在此处交界。在互联网平台上，博主们以“原地转一圈，3秒看完长株潭”等为题创作短视频，让这个地方出了名。

在谭立成看来，“三市交界处”曾经意味着“三不沾”“靠边站”，如今却转身变样，分享到交通互联、医保互认、社保互通带来的诸多便利。来自外地的童军生则在七星村建起了几十亩花卉基地，鲜花主要供应长株潭市场。随着长株潭一体化基础设施互联互通的快速

### 融合发展一条心 区域规划一盘棋

推进，城际铁路、快速大道先后在附近开通，七星村又添了好几家星级农庄。一块界碑的背后，是三市跨界携手、蹚出了长株潭一体化发展的新路。

从1997年实施长株潭一体化发展战略，到2007年长株潭城市群获批全国资源节约型和环境友好型社会建设综合配套改革试验区，长株潭一体化发展一直在探索中前行。

曾经，三市在教育、人才、产业项目等方面存在一定的竞争关系。然而，从三市整体的群众福祉、企业利益、发展质量来看，却呼唤着顶层设计能够推动

一盘棋规划、深层次融合。“十四五”规划和2035年远景目标纲要提出，加快长株潭都市圈建设，打造全国重要增长极。长株潭一体化发展，自此有了更明确的目标指引。

最近，位于株洲高新区的湖南金坤新材料有限公司的负责人李安军，带队来到长沙岳麓山国家大学科技园，参加创新创业大赛。这家主要从事合金材料研发的初创企业，正准备在更广阔的区域寻求资金和人才资源。

株洲的企业来长沙找资源，株洲高新区担不担心企业跑了？“我想不会。在合金材料领域，株洲有不可替代的产业配套。”李安军说，“更何况，园区之间靠产业补贴、税收减免来争抢企业的做法，已经落伍了。生产在株洲、基础研究在长沙，这种模式适合我们。公司已经跟长沙的多所大学展开了技术合作。”

事实上，针对企业此类需求，株洲已在长沙打造了株洲高新区离岸孵化器“科创飞地”。（下转第十四版）

## 李克强主持召开国务院振兴东北地区等老工业基地领导小组会议强调 加快推进改革开放 着力保障和改善民生 推动东北全面振兴不断迈出新步伐 韩正出席

新华社北京8月24日电 8月23日，中共中央政治局常委、国务院总理、国务院振兴东北地区等老工业基地领导小组组长李克强主持召开领导小组会议，审议部署“十四五”时期东北全面振兴工作。

中共中央政治局常委、国务院副总理、国务院振兴东北地区等老工业基地领导小组副组长韩正出席会议。

会议审议通过了东北全面振兴“十四五”实施方案、辽宁沿海经济带高质量发展规划和东北振兴专项转移支付资金管理

办法。李克强强调，东北在国家发展全局中具有重要战略地位。近年来，在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下，东北地区奋发努力，有关方面大力支持，东北经济社会发展取得积极进展。当前东北振兴仍处于爬坡过坎关键阶段，要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，落实党中央、国务院部署，按照立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局、推动高质量发展的要求，进一步发挥东北地区

积极性创造性，攻坚克难，继续加大中央财政支持，加强金融服务，做好地区间对口合作，形成强大合力，在新台阶上推动东北振兴取得更大进展。

李克强指出，推动东北全面振兴必须下更大气力深化改革。持续推进重点领域改革，推动有效市场和有为政府更好结合。围绕优化营商环境深化“放管服”改革，更大激发市场主体活力，落实减税降费政策，“放水养鱼”，培育壮大市场主体。（下转第四版）

## 全国政协召开重点提案督办协商会 汪洋主持并讲话

新华社北京8月24日电 全国政协“加强青藏高原生态环境保护与气候变化适应”重点提案督办协商会24日在中国气象局召开。中共中央政治局常委、全国政协主席汪洋主持会议并讲话。他强调，要深入贯彻习近平生态文明思想，坚持对历史负责、对人民负责、对世界负责的态度，巩固青藏高原生态环境保护和气候变化适应工作取得积极成效。

“中华水塔”和“地球第三极”，为中华民族永续发展提供长久支撑。要用好提案督办协商方式，推动青藏高原生态环境保护与气候变化适应工作取得积极成效。

今年全国两会期间，全国政协委员刘雅鸣、宇如聪提出了“关于加强青藏高原生态环境保护与气候变化适应”的提案，引起有关方面关注。在本次协商会上，中国气象局国家气候中心、中国气象科学研究院、祁连山国家公园青海省管

理局有关同志在会议现场和视频连线方式介绍了相关情况。生态环境部、科技部、中国气象局、国家林草局负责同志汇报了提案办理情况及工作打算。刘东生、葛全胜、姚檀栋、丁一汇、徐祥德、张小曳等7位委员、专家在会上发言，并与提案承办单位作了充分协商沟通。

大家认为，党的十八大以来，青藏高原生态环境保护得到前所未有的重视，有关地区和部门做了大量富有成效的工作。（下转第四版）

# 共享民族复兴的伟大荣光

## ——习近平总书记关于民族团结进步重要论述综述

“当前，全面建设社会主义现代化国家的新征程已经开启，西藏发展也站在了新的历史起点上，只要跟中国共产党走、坚定走中国特色社会主义道路，同心协力，加强民族团结，我们就一定能够如期实现第二个百年奋斗目标，实现中华民族伟大复兴的中国梦。”今年7月，习近平总书记在西藏考察时指出。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央就民族工作作出一系列重大决策部署，推动我国民族团结进步事业取得了新的历史性成就。习近平总书记一次次到民族地区调研，一次次同各族群众面对面交流。在雪域高原、天山南北，在祖国北疆、西南边陲，都留下了总书记的坚实足迹和深深牵挂。

习近平总书记关于民族团结进步的重要论述，立意高远，内涵丰富，思想深刻，对于做好新形势下的民族工作，加快民族地区发展、促进各族群众共同富裕，构筑各民族共有精神家园、铸牢中华民族共同体意识，凝聚起共同团结奋斗、共同繁荣发展的磅礴力量，具有十分重要的指导意义。

### 我国是统一的多民族国家，民族团结是各族人民的生命线

我们伟大的祖国，幅员辽阔，文明悠久，中华民族多元一体是先人们留给我们的丰厚遗产，也是我国发展的巨大优势。

习近平总书记指出：“我国五十六个民族是历史形成的客观存在，是不以人的意志为转移的存在。我国少数民族有一亿多人，处理好民族关系始终是国家政治生活极为重要的内容。多民族、多文化恰恰是我国的一大特色，也是我国发展的一个重要动力。我们伟大的祖国是五十六个民族共同开发的，中华民族的未来也要靠五十六个民族共同来开创。”

中国特色社会主义进入新时代，中华民族迎来了历史上最好的发展时期。同时，面对复杂的国内外形势，我们更要团结一致、凝聚力量，确保中国发展的巨轮胜利前进。

2013年3月17日，习近平总书记在第十二届全国人民代表大会第一次会议上指出：“实现中国梦必须凝聚中国力量。这就是中国各族人民大团结的力量。中国梦是民族的梦，也是每个中国人的梦。只要我们紧密团结，万众一心，为实现共同梦想而奋斗，实现梦想的力量就无比强大，我们每个人为实现自己梦想的努力就拥有广阔的空间。”“全国各族人民一定要牢记使命，心往一处想，劲往一处使，用13亿人的智慧和力量汇集起不可战胜的磅礴力量。”

2014年3月4日，习近平总书记在参加全国政协十二届二次会议少数民族界委员联组会时强调：“国家的统一，人民的团结，国内各民族的团结，这是我们的事业必定要胜利的基本保证。正确认识和处理好民族关系，最根本的是要坚持民族

平等，加强民族团结，推动民族互助，促进民族和谐。我们要坚持各民族共同团结奋斗、共同繁荣发展的主题，深入开展民族团结宣传教育，牢固树立汉族离不开少数民族、少数民族离不开汉族、各少数民族之间也相互离不开的思想观念，打牢民族团结的思想基础。”

2014年9月28日，习近平总书记在中央民族工作会议上指出：“多民族是我国的一大特色，也是我国发展的一大有利因素。在我国五千多年文明发展史上，曾经有许多民族登上过历史舞台。这些民族经过哺育、分化、交融，最终形成了今天的五十六个民族。各民族共同开发了祖国的锦绣河山、广袤疆域，共同创造了悠久的中国历史、灿烂的中华文化。秦汉雄风、盛唐气象、康乾盛世，是各民族共同铸就的辉煌。”

习近平总书记强调：“我们讲中华民族多元一体格局，一体包含多元，多元组成一体，一体离不开多元，多元也离不开一体，一体是主线和方向，多元是要素和动力，两者辩证统一。中华民族和各民族的关系，形象地说，是一个大家庭和家庭成员的关系，各民族的关系是一个大家庭里不同成员的关系。”

2015年9月30日，习近平总书记在会见基层民族团结优秀代表时指出：“实现中华民族伟大复兴的中国梦是各民族大家的梦，也是我们各民族自己的梦。中国共产党就是团结和带领各族人民向着中华民族伟大复兴、向着人民更加美好的生活。民族团结就是各族人民的生命线。”

团结是战胜一切困难的强大力量，是凝聚人心、成就伟业的重要保证。

“在为中华民族伟大复兴而奋斗的征程中，我们一定要巩固全国各族人民大团结，增强各党派、各团体、各民族、各阶层以及各方面的团结，坚决维护国家统一和社会和谐稳定，坚决反对任何破坏统一和团结的分裂活动。”2016年10月21日，习近平总书记在纪念红军长征胜利80周年大会上指出：“我们要凝聚起全体人民智慧和力量，激发出全社会创造活力和发展动力，让全体中华儿女万众一心、团结奋斗迸发出来的磅礴力量成为实现中华民族伟大复兴的强大动力。”

2018年3月5日，习近平总书记在参加十三届全国人大一次会议内蒙古代表团审议时指出：“我国是统一的多民族国家，民族团结是各族人民的生命线。加强民族团结，根本在于坚持和完善民族区域自治制度。要高举各民族大团结旗帜，全面贯彻党的民族政策，使民族区域自治制度这一理论根源越扎越深、实践根基越打越牢。”

“中国人民是具有伟大团结精神的人民。”2018年3月20日，习近平总书记在第十三届全国人民代表大会第一次会议上指出：“今天，中国取得的令世人瞩目的发展成就，更是全国各族人民同心同德、同心同向努力的结果。中国人民从亲身经历中深刻认识到，团结就是力量，团结才能前进。”（下转第二版）

## 安全又便利 产销创新高 前7月新能源汽车产销量超去年全年

本报记者 王政 罗珊珊

### 新数据 新看点

前7月



焊花飞溅、马达运转……浙江金华零跑汽车智能工厂焊装车间，80台机器人紧张有序地进行焊接作业。“8月排产5000台，截至23日已生产3500台。”零跑汽车制造部总经理张光银介绍，零跑T03汽车本月销量已突破6000台。

中国汽车工业协会统计显示，今年1—7月，我国新能源汽车产销量分别为150.4万辆和147.8万辆，超过去年136.6万辆和136.7万辆的年产销量，创历史新高。

——创新推动，跑得更快更安全。伴随着8毫米粗钢针缓缓刺入，试验台上充满电的电池包冒出白烟，电芯温度急剧攀升至425摄氏度，但并未出现明火燃烧和爆炸……日前，广汽埃安弹匣电池在国家汽车质量监督检验中心（广东）成功通过了第三方针刺测试。CTP（无模组）电池、刀片电池、弹匣电池……结构创新加上电池单体材料的改进，让我们动力电池安全性更有保障，续航里程也大幅提升。

“通过补锂、添硅，以及固液混合电解质等改进，采用无模组技术后生产的磷酸铁锂电池安全性提高，搭载这种电池的汽车续航里程可达600公里。”中国科学院院士欧阳明高说。

智能化与网联化带来的丰富应用，也成为消费者购买新能源汽车的重要推动力量。统计显示，今年一季度，新能源车中的L2级智能网联汽车市场渗透率高达30.9%。（下转第六版）

### 导读

习近平新时代中国特色社会主义思想学习问答② “五位一体”谱华章——关于中国特色社会主义事业总体布局 第五版

权威发布 综合立体交通网日益完善 第五版

鞍钢重组本钢 共拓发展新空间 第十版

课程教材将加强 重大主题教育内容 第十二版

### 第十六届夏季残奥会在东京开幕

女子射箭运动员周佳敏、男子田径运动员王浩担任开幕式中国体育代表团旗手

这是中国第十次派团参加夏季残奥会，此前中国体育代表团已连续4届获残奥会金牌和奖牌数双第一。

下图：开幕式上的焰火表演。新华社记者 张金加摄